Тема классного часа в 1 «а» классе: «День птиц»

Цель: воспитание   экологической   культуры и нравственности  младших школьников.

Задачи:

Образовательные:

1. Через загадки, стихи,  обобщить знания детей о птицах. 

2. Учить понимать образный смысл загадок. 

3. Закрепить умение выразительно читать стихотворения. 

Воспитательные:

1. Воспитывать чувство любви к родной природе;

2. Воспитывать доброе, бережное отношение к птицам. 

3. Формировать интерес к традициям русского народа. 

Развивающая:

1. Развивать творческие способности детей, артистизм. 

Коррекционно-развивающая:

1.Развитие любознательности, внимания и памяти.

Форма занятия: фронтальная

Методы и приёмы:

· Словесный метод;

· Наглядный метод;

· Метод игры.

 Предварительная работа: разучивание стихов, конструирование птиц из бумаги, выпечка жаворонков с родителями.

Оборудование: маски птиц для детей, аудио-запись «Голоса птиц», видео-запись.

	№ 
	Этапы работы
	Содержание

	
	1. Вступительная часть

	1
	Оргмомент.

Приветствие.

Цель: создать эмоциональный настрой.
	- Здравствуйте, ребята! Я рада вас приветствовать на празднике «День птиц». (Звучит аудио-запись «Голоса птиц»)

        Если снег повсюду тает,

День становится длинней,

Если все зазеленело,

И в полях звенит ручей.

Если солнце ярче светит,

Если птицам не до сна,

Если стал теплее ветер,

Значит, к нам пришла весна! (Заходит Весна)

Весна:

Я весна, весна – красна, 
Что с собою принесла? 
Принесла я для лугов 
Покрывало из цветов. 
Принесла для елки 
Новые иголки. 
Для осин и для берез 
Свежих листьев целый воз. 

	
	2. Основная часть

	2
	Актуализация темы.

Цель:  пробудить у учащихся  интерес к занятию, сформировать мотив деятельности.

Отгадывание загадок.

Цель: познакомить с многообразием  русских загадок, развивать познавательный интерес, воображение, воспитывать любознательность, смекалку. 

Презентация «Зимующие и перелётные птицы».

Цели: активизировать познавательную деятельность учащихся, расширить кругозор.

Игра «Прилетели птицы».

Цель: развитие внимания. 

Викторина о птицах.

Цели: углубить и обобщить знания о птицах; активизировать познавательный интерес детей к природе.

Инсценировка «Спор на скворечне» Г. Ладонщиков.

Цели: развивать культуру сценической речи и движений, пополнять словарный запас. 

Просмотр видео-записи
Цели: Формировать осознанно-правильное отношение к птицам ближайшего окружения, желание практически сохранить, поддержать, создать для них нужные условия. 
	Весна: Ребята, сегодня необычный праздник. Мы с вами собрались отметить приход весны и прилет птиц из теплых краев. У нас стало теплее, согрелся воздух, земля.  Предлагаю вам  отгадать весенние загадки. 

В этот месяц тает всё, 

В этот месяц снег идёт, 

В этот месяц всё теплей, 

В этот месяц женский день. (Март) 

Яростно река ревёт

И разламывает лёд. 

В домик свой скворец вернулся, 

А в лесу медведь проснулся. 

В небе жаворонка трель. 

Кто же к нам пришёл? (Апрель) 

Зеленеет даль полей, 

Запевает соловей, 

В белый цвет оделся сад, 

Пчёлы первые летят, 

Гром грохочет. Угадай, 

Что за месяц это? (Май) 

Первым вылез из землицы

На проталинке. 

Он мороза не боится, 

Хоть и маленький. (Подснежник) 

В голубенькой рубашке

Бежит по дну овражка. (Ручеёк) 

Действительно, всё это происходит весной.

Птицы очень долго добирались назад. Много километров пришлось преодолеть, чтоб вернуться домой. Теперь они начнут обживаться и радовать нас своим пением.

1 ученик  Где ты, солнышко, проснись,

Где ты скворушка, вернись,

Сыпать снег зима устала,

Кап, кап, кап, весна настала!  
2 ученик Кораблики по лужицам

Бегут, бегут, бегут,

И травка зеленеет 

везде: и там и тут. 
3 ученик Теплу и солнцу рады

Березка и сосна

Домой вернулись птицы

Домой пришла весна.
- С приходом весны все оживает кругом. Начинает зеленеть травка. Ярче светит весеннее солнышко. Становится теплей с каждым днем. Весело журчат ручейки. Звонкие трели заводят птицы. Перелетные птицы возвращаются домой. Они боялись холодов, поэтому пришлось улетать в теплые края. Какие же птицы прилетают первыми? 

Первыми прилетают объявить о скором приходе весны грачи. А после них прилетают скворцы. Первыми прилетают самцы, а за ними, через несколько дней, самки. К их прилету самцы подыскивают скворечник, нередко выселив из домиков воробьёв. Устроившись, скворушка с увлечением громко поет, поджидая подружку.

- А ведь многие птицы не покидают нас и зимой. Каких птиц вы знаете? (Презентация «Зимующие и Перелётные птицы»)
 Ребята, а какие вы знаете сказки о птицах? («Золотой петушок», «Финист - Ясный сокол», «Серая шейка», «Лиса и журавль», «Дикие лебеди» и т. д.)

 А теперь давайте поближе познакомимся с пернатыми.

Ученики в масках птиц рассказывает стихотворение).

(На фоне стихов звучит фонограмма с голосом этой птицы)

1. Соловей – соловушка,

Светлая головушка.

Только солнышко взойдёт,

Звонко песню пропоёт.

Громко заливается.

Для друзей старается.

Оживает всё кругом.

С песней счастье входит в дом.

2. Кто не знает снегиря,
Птичку необычную?
Чуть побольше воробья,
Больше и синички он.

В парках и в лесах живет,
На зеленых улочках.
Очень тихо он поет,
Как играет дудочка.

Снегиря увидеть трудно
Летом за  густой листвой.
А заметен  красногрудый
Только зимнею порой.

3. Спозаранок скачут птицы
По заснеженным ветвям –
Желтогрудые синицы
Прилетели в гости к нам.
«Тинь - тень, Тили - тень,
Всё короче зимний день –
Не успеешь пообедать,
Солнце сядет за плетень.
Ни комарика,
Ни мушки.
Всюду только снег да снег.
Хорошо,
Что нам кормушки
Сделал добрый человек». 

4. Тук-тук, тук-тук! Тук-тук-тук!
На сосне веселый стук,
словно кто-то молоточком
забивает там гвоздочки.
Есть такая птица - Дятел
На рассвете, на закате
Ищет под корой жучков,
паучков и червячков.
У него на это дар -
Он деревьев санитар!

5. Пела ласточка:
- Тивит...
У меня приметный вид:
Я летаю низко -
Значит дождик близко.

6. Я - важная птица, хотя и мала.
На сотни вопросов ответы дала!
Спросите меня: "Сколько жить на веку?"
А я вам отвечу: "Ку-ку да ку-ку..."
Порой притаюсь я средь яркой листвы,
Да так, что меня не заметите вы.
Лесная гадалка сидит на суку,
И слышится снова: "Ку-ку да ку-ку..."

7. -Каррр! Кричит ворона. Каррр!
Улетаю на базаррр!
Воронята, Не деритесь!
И меня в гнезде дождитесь!

8. Я выступаю перед вами,

Как молодой весны гонец.

Я рад увидеться с друзьями!

Ну, а зовут меня — Скворец!

Я очень полезная птица,

С которой надо сдружиться.

Из года в год, из века в век

Живу там, где живет человек.

9. Сороки на заборе
Трещат скороговоркой.
Рассказывают новости-
За день собрали сто-о-олько!
Серебряное зеркальце,
Две бусины большие,
Три камешка блестящих,
Возможно-золотые.

- А сейчас, ребята мы поиграем. Я буду произносить названия птиц, а вы, если назову что-то другое, хлопаете в ладоши. Начали!

Прилетели птицы, голуби, синицы, мухи и слоны….

Прилетели птицы, голуби, синицы, аисты, вороны, галки, макароны…

Прилетели птицы, голуби, синицы, куницы…

Прилетели птицы, голуби, синицы, чибисы, чижи, галки и стрижи, комары, кукушки…

Прилетели птицы, голуби, синицы, галки и стрижи, чибисы, чижи, аисты. Кукушки, и даже совы - сплюшки! Лебеди и утки…и спасибо шутке!

- Молодцы, ребята! Играть вы умеете. Все были очень внимательны. А сейчас будет задание посложнее. Мы проведём викторину о птицах. Слушаем внимательно вопросы.

1.Почему мы считаем птиц своими друзьями?

2.Каких наших птиц и почему можно назвать санитарами?

3.Чем полезны совы?

4. Как охраняются птицы в нашей стране?

5.Когда птица поёт громче — в полёте или сидя на ветке? (в полёте)

6.Какая птица прилетает в наши края первая? (грач)

7. Днем спит, а ночью летает, прохожих пугает.(Сова)

8. Не человек, не зверь, а по-человечьи умеет говорить. (Попугай)

9. Что за птица:

Спереди — шильце,

Сзади — вильце,

Сверху синенькое суконце,

Снизу белое полотенце.(Ласточка)

10. Мать- отца не знаю, но часто называю,

Детей знать не буду, чужим буду.(Кукушка)

11. Щиплет за пятки — беги без оглядки.(Гусь)

12. Не воин, а со шпорами, не караульщик, а кричит.(Петух)

Сценка.

Автор Этот случай был в апреле. С юга птицы прилетели. Тает снег, а воробья Выгоняют из жилья. 

 Скворец Убирайся вон, задира! 

Автор Просвистел ему скворец.

 Воробей  Ни за что! Моя квартира! Я не временный жилец! Я тут вьюги и мороз терпеливо перенес. А сейчас под этой кровлей  для семьи гнездо готовлю и не тронусь, хоть убей!

 Автор Прочирикал воробей.

 Скворец  Не упрямься! Мне в наследство этот дом остался с детства, Вылетай! Мой клюв остер. А не то... 

 Автор Но тут во двор со скворечней Миша вышел, быстро с нею влез на крышу, крепко-крепко привязал и приветливо сказал:

 Миша Я, друзья, сердечно рад. Охраняйте вместе сад.
  Птицы – наши друзья.  Вспомните, как мы подкармливали синичек и воробышков зимой. Без нашей помощи им бы пришлось туго. Птицы приносят пользу, являются украшением природы. И очень красиво поют. Их нельзя обижать, нужно беречь. И сейчас мы посмотрим видео, которое ещё раз нам с вами об этом напомнит.

 



	3. Заключительная часть

	3
	Подведение итогов.

Вручение бумажных птичек. 
	- С давних времён считалось, если напечь много тёплых, румяных булочек в виде жаворонков – весна наконец-то настанет. Сладких жаворонков из теста насаживали на шесты и ребятишки бежали с птичками на палочках на улицу, встречать весну! Звали весну детки  веселыми, задорными закличками (обрядовыми песнями), которые назывались Веснянки или Веснушки. В них формулировались все пожелания крестьян, связанные с обильным урожаем, хорошей погодой и всем, что было важно для того, чтобы их жизнь весь год после нового урожая была сытой. 

- Давайте вместе позовём Весну!  

- На этом наш праздник закончен. Все вы, ребята, молодцы! До новых встреч!


